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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VALENÇA, 
ESTADO DA BAHIA, REALIZADA A 20 DE JUNHO DE 2023 

 
Às quinze horas do dia vinte do mês de junho, do ano de dois mil e vinte e três, 
foi pelo Presidente em Exercício CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS aberta esta 
sessão e ordenada a chamada de praxe. Vendo que havia quórum, o Senhor 
Presidente em Exercício justificou a ausência do Presidente Bertolino por 
questões de enfermidade, assim como dos vereadores Cristiano, Ryan, Lelo, 
Benvindo e Clóvis. Ao continuar, iniciou os trabalhos solicitando do Vereador 
Helton efetuar a Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão 
anterior, anunciou a LEITURA DO EXPEDIENTE que constou do seguinte: Ofício 
nº 124/2023, datado de 12 de junho, do Poder Executivo, assinado pelo Prefeito 
Jairo Baptista, encaminhando para apreciação e votação do plenário o Projeto 
de Lei nº 12/2023, que “Autoriza o Poder Executivo a delegar, pelo Regime de 
Concessão, a execução dos serviços de saneamento básico, bem como a 
promover a cessão onerosa de uso do terreno público ao Consórcio 
Intermunicipal do Mosaico das Apas do Baixo Sul (CIAPRA) para fins de 
implementação do projeto de concessão dos serviços públicos de manejo de 
resíduos sólidos, no âmbito dos municípios integrantes do aludido consórcio 
público”; Projeto de Lei Complementar nº 16/2023, que “Dispõe sobre 
procedimento para instalação de Infraestrutura de Suporte para Estação 
Transmissora de Radiocomunicação – ETR, autorizada pela Anatel, nos termos 
da legislação federal vigente e no âmbito do Município de Valença”, de autoria 
do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 07/2023, que “Acrescenta dispositivo na 
Lei Municipal nº 2.041/2009, que Cria a Ouvidoria e Corregedoria da Guarda 
Municipal de Valença”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 28/2023, 
que “Altera a Lei nº 2.701/2021, que ‘Cria o Programa Prata da Casa, que 
disponibiliza oportunidade para apresentação de grupos e profissionais das artes 
locais nos eventos artísticos culturais que contenham financiamento público’”, de 
autoria do Vereador FABRICIO LEMOS; Requerimento nº 38/2023, de autoria 
do Vereador HELTON BRANDÃO em que solicita do Prefeito que encaminhe 
cópia do Contrato de Concessão Remunerada nº 201/2020, que refere-se ao uso 
do Terminal Fluvial de embarque e desembarque localizado no Minigula e do 
Terminal de Bom Jardim (Ponta do Curral), incluindo a execução de obras de 
requalificação, a administração, operação, manutenção e exploração comercial 
de suas áreas e serviços, de acordo com as condições previstas no contrato e 
nas Propostas Técnica e de Preço da Concessionária Transporte Dáttoli Ltda; 
Requerimento nº 38/2023, de autoria do Vereador BENEDITO SILVA em que 
solicita a instalação da Tribuna Livre com a participação do Sr. Pedro Muniz - 
Diretor do SAAE, e sua equipe, para o próximo dia 04 de julho, a fim de explanar 
sobre as suas obrigações e a atual situação financeira daquela autarquia; 
Proposição Subscrita de autoria do Vereador FABRÍCIO LEMOS propondo a 
aprovação de uma Moção de Aplausos ao Sr. Alfredo Gonçalves de Lima Neto 
pelo lançamento de seu livro “Confraria dos Afogados”, evento realizado na 
Biblioteca Municipal Ruy Barbosa no dia 09 de junho; Proposição Subscrita de 
autoria do Vereador VALDIRO OITICICA propondo a aprovação de uma Moção 
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de Aplausos à Loja Aroma Interior da Sr. Fernanda Santana, Psicóloga e Aroma 
Terapeuta, pelo segundo ano em Valença promovendo saúde através da aroma 
terapia com óleo essências; Proposições Subscritas de autoria do Vereador 
HELTON BRANDÃO propondo a aprovação de duas Moções de Pesar: 1. pelo 
passamento eterno da Sra. Regina Andrade Freitas, fato ocorrido dia 19 de junho 
na capital do Estado, e sepultada no dia 20 do mesmo mês, no cemitério deste 
município; 2. pelo passamento eterno da Sra. Maria do Carmo Oliveira Gomes, 
conhecido como “Dona Carminha”, fato ocorrido no dia 15 de junho, em Santo 
Antônio de Jesus, e sepultada no dia 16 do mesmo mês, no cemitério de 
Valença; Proposições Subscritas de autoria do Vereador VALDIR SILVESTRE 
propondo a aprovação de duas Moções de Pesar: 1. pelo passamento eterno da 
Sra. Regina Andrade Freitas, fato ocorrido dia 19 de junho, e sepultada no dia 
20 do mês em fluxo, no cemitério local; 2. pelo passamento eterno da Sra. Maria 
do Carmo Oliveira Gomes, fato ocorrido no dia 15 de junho, e sepultada no dia 
16 do mês em fluxo, no cemitério local; Proposições Subscritas de autoria do 
Vereador REGINALDO ARAÚJO propondo a aprovação de duas Moções: 1. De 
Aplausos à FAESB (Faculdade de Educação Social da Bahia) pela conquista da 
avaliação e reconhecimento, pelo Ministério da Educação, do curso de 
Pedagogia; 2. De Pesar pelo passamento eterno da Sra. Regina Andrade 
Freitas, fato ocorrido dia 19 de junho, e sepultada no dia 20 do mês em fluxo, no 
cemitério local. Finda a LEITURA DO EXPEDIENTE o Sr. Presidente anunciou 
o PEQUENO EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais franqueando a 
palavra. E utilizaram da mesma os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO 
apresentou nove indicações: 1. Que o Prefeito, através de suas secretarias 
competentes, realize melhorias na comunidade de Cajaíba que está 
abandonada, com a pavimentação das vias, principalmente no Loteamento 
Jaqueira que também necessita de saneamento básico; 2. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, realize melhorias no Distrito de Guaibim, 
que está abandonado; 3. Que a Secretaria Municipal de Saúde providencie o 
conserto das oito ambulâncias que estão quebradas; 4. Que o Prefeito, junto ao 
seu setor competente, reveja a situação da prestação de serviço da empresa 
responsável pela ornamentação das bandeirolas, haja vista que foi licitado quase 
meio milhão de reais e o trabalho que está sendo feito é de péssima qualidade. 
“Por esse valor, espero que essas bandeirolas cheguem à zona rural, como o 
Orobó, Beira do Rio Jequiriçá, Guaibim e a cidade inteira”, disse Nascto; 5. Que 
o Prefeito, através de sua Secretaria da Fazenda, tome urgentes providências 
com relação aos serviços da Secretaria de Estradas e Rodagens que estão 
parados e causando inúmeros prejuízos para a população da zona rural. “A 
Secretaria de Estadas e Rodagens não funciona. Segundo informações, a 
Secretária da Fazenda travou tudo por lá e a gente espera que tudo se resolva”, 
protestou Nascto; 6. Que o SAAE dê celeridade na conclusão da obra que está 
sendo feita na rua do Bola Cheia (Rua dos Crisântemos), no Loteamento Novo 
Horizonte, onde foi deixada uma cratera aberta que está levando perigo para a 
vida das pessoas; 7. Que a Secretaria Pública do Estado da Bahia (SSP-BA) 
envide esforços para pôr em funcionamento em nosso Município, a base da CIPE 
Cacaueira (Companhia Independente de Policiamento Especializado) para que 
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possa dar o necessário apoio à 33ª CIPM de Valença, assim como possa instalar 
também uma Base Avançada no entroncamento de Valença; 8. Que o Prefeito 
autorize, em caráter de urgência, o concurso público para a Guarda Civil 
Municipal, notadamente para a Guarda Civil Feminina; 9. Que o Prefeito, através 
de sua secretaria competente, instale semáforos nos seguintes locais: um no 
cruzamento das ruas Sete de Setembro, Barão de Jequiriçá e Conselheiro 
Zacarias (em frente ao bar do Senado); outro no cruzamento da Aguazinha; e 
mais um na praça Admar Braga Guimarães (em frente ao antigo Minigula, 
sentido ponte Inocêncio Galvão de Queiroz); HELTON BRANDÃO apresentou 
sete indicações verbais: 1. Que o Prefeito intervenha, em caráter de urgência, 
com a necessária reforma e manutenção no prédio do antigo fórum, na Triana, 
centro da cidade, que está servindo de depósito de lixo e refúgio para usuários 
de drogas e meliantes, e, se encontra sob responsabilidade do município, 
conforme cessão do Tribunal de Justiça da Bahia; 2. Que o Prefeito, através de 
seu setor competente, instale uma placa de “PARE” (parada obrigatória) no 
cruzamento da Rua Marquês do Herval com a Rua Sete de Setembro, 
contribuindo assim com a segurança no trânsito, visto que ainda não foi instalado 
o necessário semáforo que existia naquele local, mesmo apesar de centenas de 
indicações desta Casa; 3. Que o Governador do Estado da Bahia, junto à 
Secretaria de Relações Institucionais da Bahia (SERIN), Secretaria de 
Segurança Pública (SSP-BA), e a Polícia Civil da Bahia, providencie o envio de 
efetivo para o NEAM (Núcleo Especializado de Atendimento à Mulher), que vem 
fazendo um bom serviço, mas necessita de implementação de efetivo para sua 
melhoria; 4. Que o Governador do Estado da Bahia, junto à Secretaria de 
Relações Institucionais da Bahia (SERIN), Secretaria de Segurança Pública 
(SSP-BA), e a Polícia Técnica, providencie o envio de médico legista para a 
Coordenadoria Regional de Polícia Técnica (CRPT) do nosso munícipio, 
ajudando a minimizar o sofrimento de familiares que necessitam ter seus entes 
queridos submetidos à exames de necropsia; 5. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Educação, realize a ampliação e visibilidade para o serviço 
realizado pela sala multifuncional, na Escola Municipal Padre Souza, ampliando 
sua indispensável atuação junto à comunidade; 6. Que o Prefeito, através de sua 
Secretaria de Educação, providencie o fornecimento do uniforme para os alunos 
da Escola Municipal Dario Galvão de Queiroz, que funciona há mais de 01 (um) 
ano como Gestão Compartilhada com a Polícia Militar, contudo, seus alunos 
ainda não dispõem dessa identificação visual, o que pode causar transtornos na 
continuidade do projeto; 7. Que o Prefeito envide esforços para instalar a 
Secretaria de Ordem Pública com a implementação do DMTran, GCM e Defesa 
Civil, no prédio do antigo Fórum, visando assegurar a observância dos 
patrimônios públicos e o respeito aos direitos dos cidadãos, além conduzir ações 
de segurança urbana, priorizando aquelas de natureza preventiva e de 
repressão qualificada, com foco na manutenção da ordem pública, na solução 
pacífica de conflitos e no gerenciamento de riscos; LUIZ CARLOS MUNIZ 
ANDRADE apresentou três indicações verbais: 1. Que o SAAE conclua o serviço 
de esgoto que foi iniciado no Condomínio Salutar, no Bairro da Bolívia, e até hoje 
está aberto, causando transtornos nos moradores locais, mesmo com as 
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diversas reclamações feitas para aquela autarquia; 2. Que a Secretaria Municipal 
de Saúde providencie o conserto das diversas ambulâncias que estão 
quebradas; 3. Que a Secretaria Municipal de Educação providencie a reforma 
geral da Escola Municipal Filomena do Lago Andrade, localizada na região da 
Várzea, a fim de assegurar a segurança e integridade dos alunos, professores e 
funcionários daquela unidade de ensino; FABRÍCIO FONSECA LEMOS 
apresentou sete indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura realize 
a drenagem e resolva o problema da Rua Conselheiro Cunha Lopes; 2. Que a 
Secretaria Municipal de Educação informe a esta Casa o cronograma de entrega 
das escolas e creches que estão sendo reformadas em nosso município; 3. Que 
a Secretaria Municipal de Planejamento informe se há alguma programação 
(planejamento) para a colocação de asfalto na rua da Baixa Alegre; 4. Que a 
Guarda Civil Municipal e a Polícia Militar que promovam rondas nas 
comunidades que realizarão festejos juninos, a exemplo do Loteamento Estância 
Azul e Baixa Alegre; 5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens melhore as 
condições da estrada - principalmente da ladeira - da comunidade da Aldeia de 
São Fidélis, nas proximidades do Sítio Renascer; 6. Que o Prefeito Jairo Baptista 
realize parceria com o Sítio de Recuperação Renascer para que se construa o 
muro daquela instituição; 7. Que o Prefeito dê prioridade na aquisição de, no 
mínimo, cinco ambulâncias para nosso município e que possa providenciar o 
conserto das diversas ambulâncias que estão quebradas; VALDIR SILVESTRE 
apresentou cinco indicações verbais: 1. Que o SAAE tome providências sobre o 
esgoto que está a céu aberto na rua direta do Bate-Quente; 2. Que a Secretaria 
de Infraestrutura fiscalize as obras do Governo do Estado que estão sendo feitas 
em nosso município, a exemplo da obra do Estádio Antônio Sereia, que teve o 
aporte de quase um milhão de reais, mas, infelizmente, já está deteriorada; 3. 
Que o Prefeito, através de seu setor competente, tome providências sobre a 
pintura que está sendo aplicada na sinalização horizontal das vias (asfalto) da 
cidade, que é de péssima qualidade e já, praticamente, sumiu; 4. Que o Prefeito, 
através de sua Secretaria de Educação, providencie o fardamento para os alunos 
das escolas municipais da Baixa Alegre, Padre José de Souza, na Rua Álvaro 
Maciel e Dario Galvão de Queiroz, na Bolívia; 5. Que o Prefeito providencie a 
aquisição de mais ambulâncias para nosso município e que possa providenciar 
o conserto das diversas ambulâncias que estão quebradas; BENEDITO DE 
SOUZA SILVA apresentou uma indicação verbal em que solicitou do Prefeito, 
através de seu setor competente, que tome providências sobre a conclusão das 
obras na Rua Antônio das Virgens, no Bairro da Bolívia. O Edil pediu desculpas 
à população dessa via pela demora excessiva por parte do poder público para 
resolver tal situação, pois o empenhou a sua palavra de que os serviços seriam 
feitos em determinado tempo, mas, infelizmente, a parte do acordo com a 
Secretaria de Infraestrutura não foi cumprida por irresponsabilidade da mesma; 
VALDIRO KLÉBER SANTOS OITICICA apresentou duas indicações verbais: 1. 
Que Secretaria de Estradas e Rodagens, ao retornar com os serviços de 
recuperação de estradas, dê prioridade nas regiões rurais de situações mais 
críticas; 2. Que o Prefeito, através de sua secretaria competente, viabilize a 
construção de uma casa de passagem para acolher, atender e proteger de forma 
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integral e digna, as pessoas em situação de vulnerabilidade; CÁSSIO PEREIRA 
DOS SANTOS apresentou duas indicações verbais: 1. Que a Secretaria 
Municipal de Saúde realize a reforma do posto médico de Sarapuí ou, caso não 
seja possível, que se alugue um imóvel para servir com essa finalidade; 2. Que 
a Secretaria de Estradas e Rodagens, junto com a Secretaria de Infraestrutura, 
realize o calçamento ou que aplique solo-brita da entrada da Boca da Mata até 
a caixa d’água e, se possível, até Sarapuí. O Sr. Presidente informou que as 
indicações serão enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do 
PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente anunciou a ORDEM DO DIA 
apresentando em pauta as seguintes matérias: Projeto de Lei nº 12/2023, que 
“Autoriza o Poder Executivo a delegar, pelo Regime de Concessão, a execução 
dos serviços de saneamento básico, bem como a promover a cessão onerosa 
de uso do terreno público ao Consórcio Intermunicipal do Mosaico das Apas do 
Baixo Sul (CIAPRA) para fins de implementação do projeto de concessão dos 
serviços públicos de manejo de resíduos sólidos, no âmbito dos municípios 
integrantes do aludido consórcio público”, de autoria do Poder Executivo. O Sr. 
Presidente, conforme o art. 114 do Regimento Interno, envia as matérias às 
comissões competentes para emissão dos pareceres técnicos. Processo desta 
Casa, Projeto de Lei Complementar nº 16/2023, que “Dispõe sobre procedimento 
para instalação de Infraestrutura de Suporte para Estação Transmissora de 
Radiocomunicação – ETR, autorizada pela Anatel, nos termos da legislação 
federal vigente e no âmbito do Município de Valença”, de autoria do Poder 
Executivo. Submetido em apreciação e votação, que foi aprovado por 
unanimidade em primeiro turno; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 07/2023, 
que “Acrescenta dispositivo na Lei Municipal nº 2.041/2009, que Cria a Ouvidoria 
e Corregedoria da Guarda Civil de Valença”, de autoria do Poder Executivo. Após 
confirmar o parecer favorável das comissões competentes, o Sr. Presidente 
submeteu-o em apreciação. Com a palavra o Vereador HELTON BRANDÃO 
solicitando Vistas da matéria para que possa fazer uma análise mais detalhada 
do mesmo. Pedido de Vistas submetido em apreciação e votação que foi 
aprovado por unanimidade; Processo desta Casa, Projeto de Lei nº 28/2023, que 
“Altera a Lei nº 2.701/21, que ‘Cria o Programa Prata da Casa, que disponibiliza 
oportunidade para apresentação de grupos e profissionais das artes locais nos 
eventos artísticos culturais que contenham financiamento público’”, de autoria do 
Vereador FABRICIO LEMOS. Após confirmar o parecer favorável das comissões 
competentes, o Sr. Presidente submeteu-o em apreciação e votação, que foi 
aprovado por unanimidade em primeiro turno. O Sr. Presidente submete em 
apreciação e votação as proposições subscritas dos senhores Vereadores, as 
quais cito: Requerimento nº 38/2023, de autoria do Vereador HELTON 
BRANDÃO em que solicita do Prefeito que encaminhe cópia do Contrato de 
Concessão Remunerada nº 201/2020, que refere-se ao uso do Terminal Fluvial 
de embarque e desembarque localizado no Minigula e do Terminal de Bom 
Jardim (Ponta do Curral), incluindo a execução de obras de requalificação, a 
administração, operação, manutenção e exploração comercial de suas áreas e 
serviços, de acordo com as condições previstas no contrato e nas Propostas 
Técnica e de Preço da Concessionária Transporte Dáttoli Ltda; Requerimento nº 
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38/2023, de autoria do Vereador BENEDITO SILVA em que solicita a instalação 
da Tribuna Livre com a participação do Sr. Pedro Muniz - Diretor do SAAE, e sua 
equipe, para o próximo dia 04 de julho, a fim de explanar sobre as suas 
obrigações e a atual situação financeira daquela autarquia; FABRÍCIO LEMOS 
propôs a aprovação de uma Moção de Aplausos ao Sr. Alfredo Gonçalves de 
Lima Neto pelo lançamento de seu livro “Confraria dos Afogados”, evento 
realizado na Biblioteca Municipal Ruy Barbosa no dia 09 de junho; VALDIRO 
OITICICA propôs a aprovação de uma Moção de Aplausos à Loja Aroma Interior 
da Sr. Fernanda Santana, Psicóloga e Aroma Terapeuta, pelo segundo ano em 
Valença promovendo saúde através da aroma terapia com óleo essências; 
HELTON BRANDÃO propôs a aprovação de duas Moções de Pesar: 1. pelo 
passamento eterno da Sra. Regina Andrade Freitas, fato ocorrido dia 19 de junho 
na capital do Estado, e sepultada no dia 20 do mesmo mês, no cemitério deste 
município; 2. pelo passamento eterno da Sra. Maria do Carmo Oliveira Gomes, 
conhecido como “Dona Carminha”, fato ocorrido no dia 15 de junho, em Santo 
Antônio de Jesus, e sepultada no dia 16 do mesmo mês, no cemitério de 
Valença; VALDIR SILVESTRE propôs a aprovação de duas Moções de Pesar: 
1. pelo passamento eterno da Sra. Regina Andrade Freitas, fato ocorrido dia 19 
de junho, e sepultada no dia 20 do mês em fluxo, no cemitério local; 2. pelo 
passamento eterno da Sra. Maria do Carmo Oliveira Gomes, fato ocorrido no dia 
15 de junho, e sepultada no dia 16 do mês em fluxo, no cemitério local; 
REGINALDO ARAÚJO propôs a aprovação de duas Moções: 1. De Aplausos à 
FAESB (Faculdade de Educação Social da Bahia) pela conquista da avaliação e 
reconhecimento, pelo Ministério da Educação, do curso de Pedagogia; 2. De 
Pesar pelo passamento eterno da Sra. Regina Andrade Freitas, fato ocorrido dia 
19 de junho, e sepultada no dia 20 do mês em fluxo, no cemitério local. Todas 
as proposições foram aprovadas por unanimidade. Finda a ORDEM DO DIA o 
Sr. Presidente verificando não haver inscritos para fazer uso da palavra no 
período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público 
presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou 
encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, 
Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e 
encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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